2009高考语文基础题考前特别训练——系列试题（ 7-9 ）

第七套

1、下面加点的字读音完全不相同的一组是 （ ）

A．抹布   抹杀   抹桌子 拐弯抹角

B．温和   和面   和牌   一唱一和
C．累赘   受累   连累   成千累万

D．落枕   沦落   落幕   丢三落四
2、下面各组词语中，没有错别字的一项是 （ ）

A．荣膺   渲染   人才倍出   蜂拥而来

B．树阴   销毁   委屈求全   遍体鳞伤

C．精粹   辑私   通宵达旦   针贬时弊

D．起讫   邮戳   好高务远   变本加厉

3．依次填入下面各句横线上的词语，最恰当的一组是 （ ）

（1）近年来，由于各级政府加大了治理中小学乱收费现象的工作力度，多数地区乱收费的发展势头得到了有效     
（2）小说中的典型形象虽然有生活的     ，但仍属于虚构的形象。

（3）出了差错，要多从自己身上找原因，不要老是埋怨别人，     责任。

（4）正确与错误之间的 ，有时并不是一下子就能分清的。

A．遏止  原形  推脱  界限         B．遏制   原型   推脱   界限

C．遏止  原形  推托  界线         D．遏制   原型   推托   界线

4、下列加点的固定短语使用恰当的一项是 （ ）

A．经北京宣武医院精心治疗，香港凤凰卫视女主播刘海若在昏迷三个月后竟然起死回生，苏醒过来并能开口说话了。

B．再过几个月就要高中毕业了，三年时光，一千多个日日夜夜，好像漫长得长，可现在回头一想，却如白驹过隙一般。

C．他为人不错，只是过于固执，喜欢钻牛角尖，钉是钉，卯是卯，一点也不晓得变通。

D．报纸和读者之间难以直接交流，电视则不同，当面鼓对面锣，可以与观众进行直接对话。

5、下列句子中，没有语病，句意明确的一句是 （ ）

A．收集史料不容易，鉴定和运用史料更不容易，中国过去大部分史学家主要精力就用在这方面。

B．当前，国际反恐怖合作使带有明显恐怖主义色彩的“东突”势力处境十分尴尬，一方面他们对本·拉登恐怖势力被击毁痛心不已，另一方面又不得不表示对美国军事打击的支持，试图拉开其与本拉登恐怖势力的距离。

C．如今的手机已不再是单纯的通信工具，因而成为人们生活中的贴身伴侣，用来尽情表现个人品位。

D．21世纪的整个世界面临技术革命的“第三次浪潮”，适者生存，谁不是强者，谁就不属于这个时代。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
6、依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下句衔接最恰当的一组是 （ ）

以苏东坡之才，治国经邦都会有独特的建树，他任杭州太守期间的政绩就是明证。

可是，他毕竟太富于诗人气质了，禁不住       ，结果总是得罪人。他的诗名       ，但他的五尺之躯         ，           ,他都照例不受欢迎。

[1]有感便发，不平则鸣              [2]不平则鸣，有感便发

[3]流芳百世，冠绝一时              [4]冠绝一时，流芳百世

[5]却容不了当权派                  [6]却见容不了当权派

[7]无论同党秉政，还是政敌当道      [8]无论政敌当道，还是同党秉政

A．[2][3][5][8]      B．[1][3][6][7]      C．[1][4][6][8]      D．[2][4][5][7]

第七套答案

1 B/（依次读为：hé huó hú hè。A .mā mǒ mā mò C. léi lèi lěi léi D. lào luò luò là ）

 2 D/ A倍—辈；B 屈—曲；C 辑—缉 贬—砭；D“务”、“骛”在这里通用。 

3 B/（1）原形：原来的形状，本来面目；原型：原来的类型或模型，特指文学作品中塑造人物形象所依据的现实生活中的人。（2）遏止：用力阻止。遏制：制止。（3）推脱：推卸，推迟；推托：借故拒绝。（4）界线：两个地区或不同事物之间的分界，彼此间有明显的分隔；界限：分界，限度，多用于抽象事物。

4 B /白驹过隙，比喻时间过得很快。A 起死回生：指把快要死的人救活，形容医术高明，不能指病人自己。C 钉是钉，卯是卯：喻做事认真，常用于褒义。D 当面鼓对面锣：比喻面对面的谈判或交换意见。

5 D/ A“这”指代不明。B 语序，“他们”位置不当。C逻辑，上下句无充分的因果关系。 

6 C

第八套

1、下列词语中加点字的读音完全正确的一组是 （ ）

A．坯子（pī）      稂莠（láng）    装模作样（mú）     少安毋躁（shāo）

B．经幢（chuáng）  标识（shí）     扛鼎之作（gāng）    拾级而上（shè）

C．褊狭（biǎn）     掂量（liáng）    呼天抢地（qiāng）   疾风劲草（jìng）

D．答应（dá）      供职（gòng）    强词夺理（qiǎng）   不着边际（zhuó）

2、下列词语中没有错别字的一组是 （ ）

A．辨证   揣摩   暮鼓晨钟   格物致知   B．禀承   噩梦   无事生非   固步自封

C．含盖   担搁   浮想联篇   若即若离   D．告罄   撤消   顾名思义   兵慌马乱

3、依次填入下列各句横线的词语，最恰当的一组是 （ ）

[1]因为还有别的事，经理不得不提前离去，他离开前一再          我们要处理这起商品质量纠纷，一定要给消费者一个满意的答复。

[2]由于交通事业的迅速发展，          为城乡物资交流提供了更为有利的条件。

[3]这仅是你个人的观点，而且论据不充分，不能          别人接受。高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
A．交待    从而    强制     B．交代    从而    强迫

C．交待    进而    强制     D．交代    进而    强迫

4、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是 （ ）

A．病菌虽说是微不足道的，但它对人的危害却是非常严重的。

B．为了写这篇文章，刘教授查找文献，寻章摘句，做了上千张卡片，费了很多时间和精力。

C．人非圣贤，孰能无过？犯点小错误是在所难免的，也是不足为训的，关键是要吸取教训。

D．金三角的贩毒分子，在从境外获得轻武器补充后，如虎添翼，制毒更加猖狂。

5、下列各句中没有语病的一句是 （ ）

A．经调查，刘晓庆及其所办的两个有限公司自1996年以来，采取不列、少列收入，多利支出，虚假申报，通知申报而拒不申报，偷逃税款1458.3万元。

B．在滴水成冰的冬季，筑路大军冒着料峭的北风在工地上紧张地劳动着。

C．使用300电话卡不需要专用的电话机，如果能牢记自己的卡号和密码您可以不必随身携带300卡，因此它比磁卡和IC卡更加方便。

D．桐城派之所以“别树一宗”并非由于清代文化政策或传统势力的支持影响，更重要的是因为它的理论的合理性。

6．下列各句中标点符号使用正确的一项是 （ ）

A．这件事是让你去做好呢？还是让我去做好呢？

B．你要不断进步、识字、生产。

C．张华考上北京大学，在化学系学习；李萍进了中等技术学校，读机械制造专业；我在百货公司当售货员：我们都有光明的前途。

D．现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家说的那样，“形种兼备，充满生机。”

第八答案

1．C(A.shǎo B.zhì D.dā ) 2．A(B. 秉C.涵、耽、翩D.荒) 3．B 4．D（微不足道：微：细，小；足：值得；道：谈起。微小得很，不值得一提。指意义、价值等小得不值得一提；寻章摘句：寻：找；章：篇章；摘：摘录。旧时读书人从书本中搜寻摘抄片断语句，在写作时套用。指写作时堆砌现成词句，缺乏创造性；不足为训：足：够得上；训：法则，典范。不值得作为效法的准则或榜样；如虎添翼：好象老虎长上了翅膀。比喻强有力的人得到帮助变得更加强有力。） 5．C 6．C（A选择问，第提个问号改为逗号。B两个顿号改为逗号。D句号放在引号外。）

第九套

1、下列词语中加点的字的读音完全不相同的一组是 （ ）

A．甲醛    蜷曲    诠释    得鱼忘筌     权宜之计

B．泥淖    拙笨    灼灼    卓尔不群     擢发难数

C．懒怠    瘌痢    水獭    春意阑珊     天籁之音

D．庇护    秕谷    臂膀    筚路蓝缕     笔墨官司

2、下列句子中没有错别字的一句是 （ ）

A．我们不能墨守成规，而要坚持科学研究先行，及时开发新的美容化装产品。

B．至少有如下两点足可令人三思：第一，文学创作和市场运作并非水火不相融；第二；文学创作绝对不是简单的市场运作。

C．翻开书卷，构想那美丽的画面，放纵自己的心随主人公起起伏伏，想像主人公的音容笑貌，或远隔时空与作者对话，咀嚼文字中的言外之意，弦外之音，这是一种何等的享受！

D．他劝告那些不愿为公平竞争开绿灯的医药批发企业，如果还抱残守缺，只会“为渊驱鱼，为丛驱鹊”，最终将失去市场，无法生存。

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （ ）

[1]专家提醒消费者，购买商品房一定要注意，对于“          ”，依据《合同法》相关规定，双方有约定的按照约定执行；如果无约定，经营者违约时应双倍返还，消费者违约时不予返还。

[2]既然称作“中学生新概念作文选”，就要编得          中学生阅读。

[3]来自中国银监会的信息显示，四大银行的上市时间表基本排定，并          以先海外、后国内的顺序进行。

A．定金    合适    大概     B．订金    合适   大致

C．定金    适合    大致     D．订金    适合   大概

4、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是 （ ）

A．一开盘，这只股票就一路狂跌，势如破竹，使已经遭受股市重重打击的股民又雪上加霜。

B．我，15岁，一个中学三年级学生，在读了许多报刊文学之后，心血来潮，见猎心喜，也学写了一篇小说，冒失的向文学刊物投稿。

C．作者的这些散文，曾有十多篇在本报刊载过，因为受到许多读者的喜爱，作者才连篇累牍地写下去。

D．董事长，对您的好意，我只能敬谢不敏，因为我有自知之明，我做些具体的工作尚可，经理一职实难胜任。

5、下列各句中没有语病的一句是 （ ）

A．从古老的刀耕火种，到21世纪的现代化农副产品基地，悠长的岁月，教会了勤劳的松江人怎样生活在这片土地上。

B．据了解，我市移动电话部门针对春节期间手机短信密集发送，对今年发送量进行了预测，并事先做好相关准备工作。

C．时下的店名和商品名在吸收外来词时，追求时髦，哗众取宠，令人费解。这些叫人看不懂的名称，只能让人贻笑大方。

D．美国宇航局引以为豪的“勇气”号火星车21日清晨突然发生故障，之后连续30小时不再向地面传回任何有效信息，所有参与此项目的科学家全都各就各位昼夜不停地寻找解决故障的对策。

6、填入下列横线处与上文衔接最恰当的一项是 （ ）

这就是汉字，我的祖屋，我的家！我迷恋它雕梁画栋的亭阁楼台，我更迷恋它朝晖夕阴中隶楷行草的万千气象：                                              
[1]赏心悦目的，是耀眼的光箭穿过宽阔而幽深的甬道，照亮祖屋的身躯，优雅而颀长；

[2]心驰神曳的，是光线将祖屋分明的棱角隐去，只留轻盈身姿，飘飘欲飞；

[3]令人陶醉的，是道道金辉，铺撒祖屋的胸襟，舒展高贵，气度雍容；

[4]最最摄魂夺魄的，当是斑驳的树影中，祖屋如龙蛇行走，曼妙莫测！

A．[1][2][3][4]    B．[1][3][2] C．   [2][4][1][3]     D．[1][4][2][3]
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第九套答案

1．C（A．甲醛（quán） 蜷（quán）曲 诠（quán）释得鱼忘筌（quán） 权（quán）宜之计 B．泥淖（nào） 拙（zhuō）笨 灼（zhuó）灼 卓（zhuō）尔不群 擢（zhuó）发难数 C．懒（lǎn）怠 瘌（là）痢 水獭（tǎ） 春意阑（lán）珊 天籁（lài）之音 D．庇（bì）护 秕（bǐ）谷 臂（bì）膀 筚（bì）路蓝缕 笔（bǐ）墨官司） 

2．C （A．“化装”应为“化妆” B．“水火不相融”应为“水火不相容” D．“为渊驱鱼，为丛驱鹊”应为“为渊驱鱼，为丛驱雀”）

3．C（ 对于“定金”，依照《合同法》相关规定，双方有约定的按照约定执行；如果无约定，经营者违约时“定金”双倍返还，消费者违约时“定金”不返还。至于“订金”，目前法律没有明确规定，可视为“预付款”，双方有约定的按照约定执行；如果无约定，经营者违约时应无条件退款，消费者违约时可以要求经营者退款。 “合适”的意思是符合实际情况或客观要求，是形容词；“适合”是符合（实际情况或客观要求），是动词。两个词都有表符合的意思，但“适合”可以带宾语，而“合适”不能带宾语。 “大致”和“大概”都是副词，表示推测语气，用于对情况和数量的推测。“大概”在表示推测语气时，比“大致”多偏重于猜测，而不是肯定；“大致”在表示推测语气时，比 “大概”多偏重于肯定，而不是推测。）4．D （A．势如破竹比喻节节胜利，毫无阻碍。 B．见猎心喜特指一个人旧习难忘，一旦触其所好，便有跃跃欲试之意。 C．连篇累牍是个贬义词，形容文章篇幅冗长，语言罗嗦，内容重复。 D．敬谢不敏，谢：推辞；不敏：不聪明，没有才能。恭敬地表示能力不够或不能接受。这是表示推辞的客气话。）

 5．D（A．从……到……，表示一个跨度，一个过程，“从”起始，“到”终了，前后应是同类事物，如“从南到北”（空间）“从早到晚”（时间）“从播种到收割”（动作行为）。本句却是从“生产方式”到“产品基地”，前后关联不到一起。B．缺少宾语，应在“手机短信密集发送”后加上“的情况”。C．“贻笑大方”是让内行人笑话之意，重复。） 

6．B．根据文中“隶楷行草”的顺序和这四种字体的不同特点来排序。

